

中国式现代化的形成发展 及其对人类文明新形态的贡献

◇ 金民卿

一、中国式现代化是中国近代历史发展的必然选择

中国式现代化不是从天上掉下来的,更不是其他什么人恩赐给中国人的,而是中国人民在长期艰辛探索和不懈奋斗实践中形成和发展起来的。以大历史观的视野追溯近代以来中国人追求现代化(近代化、工业化)的历史进程,特别是中国共产党领导人民实现现代化的长期理论和实践探索历程,能够更加深刻把握中国式现代化的发生逻辑、历史进程、丰富内涵和重大意义。

第一,中国以被动形式进入近代历史,先进的中国人提出向西方学习的初步方案,但是没有真正在实践上取得进展。第二,洋务运动在中国近代化进程中具有重要意义,在一定程度上构成了中国近代化的真正起点。洋务运动以“自强”“求富”为口号,通过中枢机构和地方督抚共同努力,从外交、工业、教育等不同方面,拉开中国近代化的历史大幕。一是初步建立中国近代外交体制。二是揭开近代军用工业和机器生产的序幕。三是创办中国近代民用工业。四是开启中国近代教育。第三,资产阶级的改良和革命虽然在一定程度上推动了中国近代政治变革,但中国近代工业化并没有获得实质性进展。

历史以冷酷严正的事实教育了中国人:中国人民必须首先在科学理论指导和先进政党领导下,经过反对帝国主义、封建主义的革命,建立人民当家作主的新政权、新国家、新制度,实现民族独立和人民解放;在此基础上,走自己的路,独立自主地发展具有中国特色、符合中国实际的中国式现代化,大力发展社会生产力,实现国家富强、民族振兴和人民幸福。这

是近代中国历史发展所展示出来的铁的必然性。

二、中国式现代化是党和人民长期探索的重大成就

第一,中国共产党领导人民经过艰苦卓绝的革命战争,夺取了新民主主义革命的伟大胜利,为探索中国式现代化道路奠定了根本基础。成立伊始,中国共产党就接过历史的接力棒,以改造中国与世界为职志,致力于完成近代中国的两大任务,实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福。其中,第一个任务的核心是革命,目的是解放和发展生产力,为进一步完成第二个任务创造条件,而第二个任务的关键就是进行现代化建设。经过艰苦卓绝的革命战争,中国共产党领导人民取得了新民主主义革命胜利,建立了中华人民共和国,为探索中国式现代化道路提供了根本社会条件。

第二,在社会主义革命和建设时期,制定并实施以“四个现代化”为核心的社会主义发展战略,中国现代化建设事业在探索中不断推进。新中国成立后,毛泽东反复强调现代化是中国走向繁荣发展的必然选择和基础工程,是中国社会生产力发展的重要路径。中国共产党领导人民为找到一条适合中国特点、符合中国国情的社会主义建设道路进行了长期探索,制定并实施了以“四个现代化”为核心的发展战略,建立起独立的比较完整的国民经济和工业体系,国家各方面建设取得了重大成就,为新时期开创中国式现代化道路奠定了基础。

第三,在改革开放和社会主义现代化建设新时期成功开辟并不断发展中国式现代化道路。在这一时期,中国共产党在“四个现代化”战略的基础上,制

定并成功实施了以“小康社会”为核心的社会主义现代化战略,开创并不断拓展中国式现代化道路。

第四,中国式现代化在新时代得到了进一步推进和开拓。其一,中国式现代化的指导思想更加丰富发展。其二,中国式现代化的领导核心更加坚定巩固。其三,中国式现代化的经济基础更加坚实雄厚。其四,中国式现代化的内容更加完整丰富。其五,中国式现代化的价值取向更加得到彰显。其六,中国式现代化的社会效应更加突出,形成了社会保持长期稳定的奇迹。

三、中国式现代化推动人类文明新形态的形成和发展

第一,中国式现代化具有独特的领导优势和制度特征。中国共产党团结带领人民开创和不断推进的中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。没有中国共产党的领导,没有中国特色社会主义制度的支撑,中国人的现代化梦想就不可能实现,任何时候都不能离开党的领导和中国特色社会主义来空谈中国的现代化问题。一方面,它具有各国现代化的共同特征,例如生产力发达、物质基础雄厚、人民生活水平提高等,体现着人类社会发展的—般规律。另一方面,它牢牢立足中国具体实际,体现了社会主义建设规律,具有鲜明的中国特色,与资本主义现代化有着本质区别。中国式现代化超越了西方现代化而创造了人类现代化的崭新模式和发展路径,在综合吸收人类优秀文明成果的基础上,推动人类文明新形态的形成和发展。

中国共产党的领导是中国式现代化的最大优势和最本质特征。中国式现代化是有制度属性的,是社会主义的而不是其他什么主义的现代化。这些内容从根本上打破了西方现代化“定于一尊”的模式,破解了西方现代化“放之四海而皆准”的标准,开创了人类走向现代化的新模式、新道路,为人类文明新形态的形成和发展奠定了根本基础。

第二,中国式现代化具有鲜明的中国特色和本质规定。中国式现代化在领导力量、性质目的、价值取向、发展方向、方法路径等方面具有鲜明特色,显示出与西方的资本主义现代化有着本质区别,表

现了中国式现代化的本质规定。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,克服了西方现代化以资本为中心的严重弊端,推动人类文明真正朝着以人民为根本的方向发展。中国式现代化牢牢坚持以人民为中心的发展思想,始终坚持人民主体地位,使人类文明真正建立在“现实的个人”这一根本立足点上,体现了马克思所说的人的彻底解放的人类文明发展方向,推动人类文明真正朝着“人本”而非“物本”的新形态发展。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,克服了西方现代化的两极分化弊端,推动人类文明真正朝着社会公平正义的方向发展。这个特点是由中国特色社会主义本质所决定的,体现了中国共产党的根本立场、根本宗旨和执政理念,体现了中国式现代化的价值取向和目标追求。中国式现代化始终以实现人民对美好生活的向往作为出发点和落脚点,致力于维护和促进社会公平正义、促进全体人民共同富裕。这一特色同西方现代化发展中少部分人极端富裕、大部分人日益贫困的两极分化形成了鲜明对比,超越了西方现代化的极端个人主义的狭隘性,构成人类走向新型社会形态和文明发展阶段的阶梯。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,克服了西方现代化只是注重物质增长的片面性弊端,推动人类文明真正朝着人的全面发展、社会全面进步的方向演进。既要追求物质上的富裕,又实现精神上的富有,是社会主义现代化的根本要求。这一特色彰显了中国式现代化在内容上的全面性和丰富性,同西方现代化造成的人与社会的“单向度性”形成了鲜明对比,避免了现代西方社会发展中物质富裕、精神匮乏的社会焦虑症,推动人类文明朝着“一切生活必需品都将生产得很多,使每一个社会成员都能够完全自由地发展和发挥它的全部力量和才能”的目标前进。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,克服了西方现代化以牺牲环境为代价的发展模式,推动人类文明在人与自然的协调中实现总体发展。这一特色充分彰显了对全人类未来发展、对全球生态环境保护的高度负责,克服了西方现代化导致的

“增长的极限”、全球生态危机恶果,推动人类文明朝着更加全面、更加完善的“天人合一”方向发展。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化,坚决反对美西方国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的罪恶之路,有力推动人类文明朝着共同发展、共同进步的方向发展。中国人民对列强侵略有着沉痛的历史记忆,在实现现代化过程中坚决反对那种把幸福建立在别人痛苦之上的损人利己做法,始终站在历史正确的一边、人类文明进步的一边,在自身发展的同时实现与世界各国的互利共赢,推动构建人类命运共同体,为人类和平与发展作出贡献。这一特色充分体现了中国人民天下一家的文化传统,彻底贯彻了中国共产党人胸怀天下的气度和国际主义精神,引领当今世界朝着和平发展合作共赢的人类文明新形态发展。

第三,中国式现代化有力推动人类文明新形态的形成和发展。

中国式现代化有着自己的本质要求,就是“坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态”。这些要求体现了中国式现代化的本质内涵、根本道路和发展目标,体现了人的全面发展和社会全面进步的价值取向,体现了胸怀天下、构建人类命运共同体的理念,不仅是中国社会主义现代化建设的遵循,也对其他国家探索走向现代化的路径、创造人类文明新形态具有十分重要的价值。

在实践上,中国式现代化克服了西方现代化先天性包含的资本主义制度本身无法克服的局限性。中国式现代化虽然是后发国家的现代化,但是却具有鲜明的特色和强大优势,不仅推动中国走向繁荣发展,而且拓展了发展中国家走向现代化的途径,为人类对现代化道路的探索作出新贡献,推动人类文

明新形态的形成和发展,在人类文明发展史上具有重要的原创性价值。

在理论上,中国式现代化已经形成了由根本性质、制度属性、科学内涵、本质要求、发展战略、重大举措、重大原则等构成的、独立完整的自主性理论体系,实现了对西方现代化理论的超越,并以其深邃的真理性 and 强大的实践性昭示人们,世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准,每个国家都应该而且能够独立自主地立足本国国情走出具有自身特点的现代化道路。

中国式现代化推动形成的人类文明新形态,牢牢坚持马克思主义的科学指导,充分汲取了中华优秀传统文化的精华,充分吸收了其他国家现代化发展的合理因素,充分反映了当今时代要求和历史发展大势,是对包括西方文明、中华文明在内的人类文明优秀成果的综合创新。从文明发展的内涵来说,是物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明共同发展的总体性文明,超越了西方文明的片面性和单向度性。从文明发展的方式来说,开辟了世界走向现代化的多元化路径,打破了西方文明唯一性的神话。从世界格局来看,中国式现代化正在改变资本主义主导的旧的世界格局和政治经济秩序,形成以人类命运共同体为核心的更加合理的发展格局。从人类制度发展的走向上来看,中国式现代化正在改变当今两种制度的力量对比,推动当今世界呈现“东升西降”“社兴资衰”的新趋势,朝着有利于社会主义的方向发展,为人类走向更加先进的社会形态提供了智慧和方案。

作者简介:金民卿,河南洛阳人,中国社会科学院近代史研究所研究员、博士生导师。

(摘自:《马克思主义理论学科研究》2022年第12期)